

Los Dos Mundos

REVISTA DE CIENCIAS, ADMINISTRACION, BELLAS ARTES Y POLÍTICA

SE PUBLICA LOS DIAS 8, 18 Y 28 DE CADA MES

Año II

Madrid 8 de Noviembre de 1884

Núm. 67

REDACCION Y ADMINISTRACION: RUIZ, 18

SUMARIO

Impresiones, por Juan Cervera Bachiller.—*Galería de americanos ilustres*, por Jesús Pando y Valle.—*Revista extranjera*, por Antonio Balbin de Unquera.—*Recuerdo*, por Pedro de Lara.—*Proyecto de unificación de los pesos, de las medidas y de las monedas*, por René Allain.—*La última novela de Goncourt*, por Juana Zeta.—*Fray Martin Fernandez de Córdoba, Obispo de Córdoba* (conclusion), por A. Alcalde Valladares.—*Miscelánea*.

IMPRESIONES

La muerte parece como que lo llena todo con su soplo destructor en estos tristes días del amanecer del invierno.

El viento septentrional barre la atmósfera, y desde la misma silla en que escribo veo caer, amarillentas y rugosas, las hojas de los árboles, revoloteando en caprichosos giros y como quejumbrosas de la crueldad del tiempo, que todo lo pisotea y lo aniquila todo.

La sociedad, por otra parte, imitando á la naturaleza, ha consagrado los últimos días á la conmemoracion de la muerte y al recuerdo de los que, abandonando esta deleznable coraza de barro que nos envuelve, han ido á escribir sus nombres en el eterno libro de la vida.

Los cementerios, esas silenciosas ciudades de la paz y de la igualdad, se han visto constantemente ocupados por apiñada multitud de los vivientes que iban á encender luminarias, á colgar coronas y á sembrar flores sobre las tumbas de los seres queridos que ya no son, mientras que la religion entonaba sus místicas plegarias en sufragio de los muertos, y las campanas, con su melancólico doblar, nos recordaban lo fugaz y triste de esta vida perecedera que arrastramos, y nos anunciaban que sólo hay eternas armonías y venturas eternas al otro lado de esos horizontes insondables y misteriosos que nos circundan como inmenso velo de fantásticos crepones.

Por eso todos los pueblos de todos los siglos, cultos como salvajes, labradores como guerreros, supersticiosos ó filósofos, paganos ó cristianos, han profesado con veneracion profunda el culto á los muertos y rendido pleito-homenaje á la memoria de las pasadas generaciones.

Ni una sola teogonía ha existido desde los comienzos del mundo hasta hoy en que no figure como dogma primordial la idea de la inmortalidad del espíritu, en una ó en otra forma desarrollada, pero siempre dando testimonio firmísimo de que los hom-

bres no han podido prescindir de creer en un *más allá* y en otros mundos, donde las almas han de purificarse ó gozar de perpetuas alegrías como premio debido á los que sufren y á los que andan en los caminos rectos durante su breve tránsito por esta vida terrenal de torturas y tempestades inacabables.

Y es que sin esa dulce creencia la tierra sería para el hombre un desierto sin oasis; la existencia un accidente doloroso, y las palpitaciones de la inteligencia una aspiracion sin objeto, perdida en los vacíos de la nada, mientras que tan consoladora tradicion es lazo poderosísimo que nos une con los que nos han precedido ó nos han dado el sér, como nos unirá con los que han de sucedernos en este revuelto campo de batalla de la vida, estableciendo así entre los hombres una cadena misteriosa de afecciones y de recuerdos.

Los pueblos, como los individuos, necesitan creer y esperar, porque la fe y la esperanza son gérmen vivificador que engendra el amor á todo lo que es bello y á todo lo que es grande.

* * *

En los últimos días de Octubre y primeros de Noviembre las lluvias han sido casi generales en toda España, y tan abundantes y continuadas que se han producido nuevas inundaciones por la parte de Alicante, Murcia, Valencia, Castellon, Cataluña y algunas otras regiones. Los desperfectos causados por las avenidas y desbordamientos de las aguas son de consideracion; ha habido algunas dolorosas desgracias personales, y si las pérdidas materiales no son tan grandes como otras veces, se debe á estar ya levantadas todas las cosechas.

En cambio estas lluvias son por extremo beneficiosas para las tierras altas y las comarcas productoras de cereales, en las que, tanto la sementera como la germinacion de las semillas, se presenta este otoño en condiciones como pocos años alcanzan nuestros laboriosos agricultores.

Sin embargo de lo cual, el pan se sostiene en Madrid y en las principales ciudades á precios elevados que no corresponden al de los granos y harinas, gracias á la codicia de los especuladores y de ciertos industriales que, en nombre de la libertad de industria y comercio, tiranizan inicuaamente á los consumidores, sin ventaja—lo cual es peor aún—para los labradores en general y para el pequeño cosechero en particular.

Cien veces hemos lamentado este abuso, que se hace insoportable y que, ó mucho nos equivocamos, ó ha de traer en no lejano día forzosas represalias

que entónces deplorarán, aunque ya tarde, los que sin aprension ni conciencia explotan al consumidor para enriquecerse á toda costa en poco tiempo.

El día que en España haya un Gobierno verdaderamente paternal y los Ayuntamientos cumplan celosamente sus deberes, hoy bastante olvidados en general, desde Madrid hasta la última aldea, por las corporaciones municipales, habrá concluido la explotación.

Establézcanse expendedorías por los Municipios, y á la par persígase sin contemplacion el escandaloso fraude que respecto del peso y la calidad se ha hecho cosa corriente entre los panaderos y los vendedores de comestibles de todas clases, y está resuelto el problema de las subsistencias.

En tres meses nos comprometeríamos nosotros á resolverlo para siempre en Madrid, con ser la capital donde más arraigado está ese agio vergonzoso.

Querer es poder.

Y si no, ahí está el ejemplo dado por el Director de Administracion militar, General Salamanca, cuya entereza y vigorosa iniciativa nunca serán aplaudidas bastante.

Merced á su celo y á sus acertadas disposiciones, las factorías militares sirven ya á esta fecha el pan á los generales, jefes y oficiales del ejército y de la armada con una economía de un 20 á un 30 por 100, elaborado por los hornos de la Administracion en Madrid y en las principales capitales, y bien pronto quedará organizada tambien la expencion de carnes y demás artículos de primera necesidad, con lo cual reportarán gran ventaja las clases militares, tanto en precios como en calidad y peso. Estas disposiciones están dando extraordinarios resultados y obteniendo el entusiasta aplauso de todo el ejército.

Háse dicho estos días que los tahoneros de Madrid se disponian á subir el precio del pan, tomando así la revancha contra las clases civiles: no lo creemos, porque el día que tal hagan, si el Ayuntamiento no pone coto al abuso, lo pondrán los consumidores mismos, organizándose en sociedades cooperativas para abastecerse directamente, y entónces verán los especuladores lo que vale la iniciativa individual en los tiempos modernos y lo que puede la opinion pública cuando se la obliga á estallar.

A los industriales que otra cosa piensen, sírvales de aviso y conminacion la resolucion adoptada por los empleados del Banco de España en Madrid, que han decidido ya asociarse con objeto de elaborar por su cuenta el pan para su consumo y el de sus familias.

En estas cosas todo es empezar. *Alea jacta est.*

* * *

El viaje del *leader* de la izquierda, General Lopez Dominguez, á las provincias andaluzas, ha terminado, habiendo regresado el miércoles á esta corte dicho respetable hombre público y los propagandistas que le acompañaron.

Ha habido muchos banquetes, muchas recepciones y muchos discursos políticos, y parece que el General ha vuelto muy complacido.

Dícese que en el banquete celebrado el martes en Marmolejo, que fué presidido por el Duque de la Torre, este ilustre caudillo indicó la idea de que el General Lopez Dominguez es el llamado á sucederle en la jefatura del partido izquierdista.

Parece que dentro de poco se repetirán las excursiones políticas, dirigiéndose el General y sus amigos á Valencia y otras poblaciones de Levante.

Nosotros creemos que todo lo que sea sostener intransigencias es poco político en el actual momento histórico, y que los hombres que acaudillan las diversas fracciones del partido liberal sólo deben tender á un fin único y comun, á la conciliación sincera y á la concentración de fuerzas para esperar, firmemente agrupados en apretado haz, los acontecimientos y preparar así el día en que se normalice para siempre la marcha del sistema representativo.

Estas son las tendencias que deben predominar y en ese sentido van importantes corrientes ya, según antes de ahora hemos expuesto.

Un nuevo signo ha venido á confirmar nuestras afirmaciones.

El Sr. Albareda, ilustre hombre político y ex-Ministro del Gabinete Sagasta, ha publicado un interesante artículo en la *Revista de España* exponiendo la idea de que sin Cortes Constituyentes ni agitaciones de ningún género puede darse satisfacción á las aspiraciones de la democracia monárquica, consignando en un *Acta adicional* á la Constitución de 1876 los principios capitales de la de 1869, á la manera que se ha hecho en Inglaterra otras veces.

Esto por lo ménos demuestra que en ciertos elementos de la antigua fusión se inician grandes corrientes de concordia, y se empieza á fiar el porvenir de las ideas liberales, única y exclusivamente en la formación de un gran partido liberal, vigoroso, decidido, y con un programa concreto y franco, como venimos sosteniendo constantemente los que no nos dejamos arrastrar por apasionamientos impertinentes ni por cuestión de jefaturas y personalismos que nada significan ni pueden significar ante la grandeza de las ideas y la salud de la patria y de las instituciones.

El tiempo y el desenvolvimiento de los sucesos harán convencerse á los más rehacios.

Días pasados salió el Sr. Sagasta á cazar en la posesión que su amigo Sr. Abascal tiene cerca de Alcalá. Como el mal tiempo no convenía á la salud del Sr. Sagasta, regresó éste más pronto de lo que se esperaba: esto bastó á los políticos por la menuda para hacer cábalas y comentarios, y aquella misma tarde ya corrió en el salón de conferencias el rumor de que S. M. el Rey le había llamado precipitadamente á El Pardo, donde se hallaba cazando.

Estos cabalistas de cualquier cosa hacen una montaña.

No tan pronto, señores; no tan pronto.

Hay que esperar todavía algún tiempo y aguantar las cesantías sin impaciencia.

Con políticos tan... impresionables, no hay posibilidad de entenderse nunca.

La circunstancia de haber desaparecido inopinadamente de Londres el Sr. Ruiz Zorrilla, ha dado lugar días pasados á extrañas conjeturas, fantaseándose lindamente acerca del paradero y las intenciones del famoso agitador republicano, y no han faltado augurios de próximas sublevaciones y de grandes trastornos.

Hay que desengañarse: esos rumores y esas fantasías tienen casi siempre, como reiteradamente hemos dicho, un objeto exclusivo: hacer presión en el mercado de los valores españoles para realizar jugadas de Bolsa, que vienen preparando, con más habilidad que conciencia, algunos agiotistas de París.

Y creánnos los lectores: es más fácil hoy por hoy hablar de revoluciones que realizarlas, por lo que á

España se refiere; el partido revolucionario carece al presente de aquellas grandes inteligencias que en otro tiempo le capitaneaban y que pudieron llevar á cabo la revolución del 54, la frustrada tentativa del 66 y la felizmente realizada empresa del 29 de Setiembre de 1868.

Aparte de que no cuenta tampoco con verdaderas fuerzas populares y que el país, cansado y descreído por tristes experiencias, permanece encerrado en la mayor indiferencia y no toma parte por nadie en luchas de tal índole.

Lo que resulta de esa perturbación moral que los agitadores mantienen casi constantemente en los ánimos, es que la Bolsa oscila de continuo con menoscabo del crédito público, que el dinero se esconde, y que, por lo tanto, se imposibilitan los negocios y se dificultan las grandes empresas y las grandes especulaciones que sólo pueden nacer y desenvolverse á la sombra de un largo período de paz que permita tener confianza en el porvenir. Esta es la verdad.

La situación de Cuba comienza á rehacerse, merced á las disposiciones legislativas que ha dictado el Gobierno por virtud de la autorización de las Cortes, y mejorará mucho más tan luego como se ponga en vigor el tratado con los Estados-Unidos, que ha de dar gran impulso al comercio de las Antillas, de algún tiempo acá muy paralizado por desgracia.

La prensa de Cuba y las cartas de personas imparciales que allí residen anuncian que la confianza renace. Bueno es empezar; pero es preciso no desmayar en la empresa y que los gobiernos atiendan con preferente interés, durante largo tiempo aún, á la situación de nuestras hermosas provincias de Ultramar, emporio ayer de riqueza y florecimiento, y hoy sombra apenas de lo que fueron en días más venturosos.

A propósito de Cuba, se ha hablado mucho recientemente con motivo de haberse fugado de las Baleares el ex-cabecilla insurrecto Maceo, que allí se encontraba deportado, y que se trasladó á Argel y de allí á Francia, de donde se dirige á los Estados-Unidos; pero hay que tener en cuenta que ese Maceo no es el famoso general insurrecto, sino un hermano suyo, guerrillero de partida, y que por tanto su fuga no tiene la significación que ha querido dársele, ni mucho ménos.

En esto de los laborantes é insurrectos cubanos se habla casi siempre con grande exageración, contribuyendo así por imprudencia ó por exceso de impresionabilidad á hacer quizá la causa de ellos inconscientemente.

Las conferencias de Berlín para tratar las cuestiones del Africa occidental se abrirán el 15 de los corrientes. Ya ha salido para la capital de Alemania el coronel Coello, presidente de la Sociedad Geográfica de Madrid y persona competentísima en estos asuntos, que va como delegado ó asesor técnico por el Gobierno español al Congreso de Berlín. El representante oficial de España será nuestro Ministro cerca del Emperador Guillermo. No estará de sobra que los delegados españoles procedan con gran entereza y prevision: la conferencia africanista ha de tener en lo porvenir más trascendencia de lo que muchos creen. Y si no, al tiempo.

Las Cortes españolas, según parece, no reanudarán sus tareas hasta el 15 de Diciembre: en seguida vendrán las vacaciones de Noche-Buena, y luego las discusiones políticas, y... vamos andando y pasando el tiempo.

Y entre tanto los presupuestos rigen por autorización, y las reformas no llegan nunca.

Es deliciosa la frescura de nuestros gobiernos y de nuestros legisladores.

¡Pobre país!

El día 4 del actual se ha verificado en el Ateneo de Madrid la inauguración del curso de 1884 á 1885.

El acto fué solemne, y el discurso leído por el Presidente, Sr. Moret, brillantísimo, profundo, lleno de erudición; digno, en una palabra, del ilustre pensador y orador elocuentísimo, que es gala y honor de la tribuna española.

Entusiastas aplausos interrumpieron diferentes veces el discurso del Sr. Moret, que hará época en los fastos del Ateneo.

A la solemnidad concurrió la flor y nata de nues-

tros literatos, filósofos y escritores, y un selecto bouquet de bellas y elegantes damas. Un aplauso al bello sexo que con su presencia da esplendor á estas grandes manifestaciones del espíritu moderno.

Hora es ya de que las damas hagan algo más que asistir á misa y á los toros.

Las demás Academias y sociedades científicas trabajan con actividad en el cumplimiento de sus misiones respectivas.

En el Centro militar han dado últimamente notables conferencias acerca de la organización de los ejércitos el ilustrado General Servet y nuestro eximio y erudito colaborador y amigo el Coronel de artillería Sr. Vidart.

Uno de los próximos días se verificará la inauguración de la Exposición de la Sociedad de Escritores y Artistas, que ha de llamar poderosamente la atención. En nuestra inmediata crónica nos ocuparemos de este interesante certámen.

En Valladolid acaba de inaugurarse un nuevo y elegante coliseo que lleva el título de teatro de Zorrilla. La función inaugural fué brillantísima. El príncipe de nuestros líricos contemporáneos, D. José Zorrilla, recibió una ovación frenética, que compartió con Ferrari, el gran poeta, hijo también de la antigua capital de Castilla, que se hallaba en el teatro, expresamente invitado, como sus paisanos Nuñez de Arce y Leopoldo Cano, que no pudieron asistir. Los retratos de los cuatro egregios vates mencionados figuran en lugar preferente en el nuevo coliseo. ¡Honor á los pueblos que así honran el nombre de sus hijos ilustres!

Por fin abrió sus puertas el Real: la primera noche hubo grandes amagos de tempestad; después la empresa bajó algo los precios de las localidades y la efervescencia se calmó un tanto. Pero como la tirantez entre aquella y los abonados y el público es insostenible, el Sr. Rovira ha intentado la transferencia al conocido banquero Sr. Michelena, y de un momento á otro debe quedar aprobada por el Ministerio de Hacienda. Celebraremos la paz por la empresa, por el público y por los artistas.

La compañía de ópera de La Alhambra continúa conquistando triunfos.

En Apolo se consagró la función del día 3 á la memoria del inmortal García Gutiérrez, poniéndose en escena las populares zarzuelas del inolvidable vate y del maestro Arrieta, *Llamada y tropa* y *El Grumete*, leyéndose además poesías: fué una solemnidad artística.

En los demás teatros hemos tenido *Don Juan Tenorio*.

En Jovellanos se ha estrenado con lisonjero éxito la opereta de Suppé *Doña Juanita*, arreglada á la escena española: dará grandes entradas.

La Comedia prepara los estrenos de *El amigo Fritz* y *Divorciémonos*, arregladas del francés.

Echegaray y Sellés están terminando un drama cada uno para el teatro Español: dícese que serán dos obras notables.

En el teatro Martín se ha estrenado con merecido aplauso un sainete de costumbres titulado *Fiesta torera*, música del maestro Rubio y letra de nuestro querido amigo y colaborador Sr. Jackson Veyan, cuya obra lleva gran concurrencia todas las noches al teatro de la calle de Santa Brígida.

El Gobernador de la provincia ha inaugurado sus batidas contra los modernos caballeros andantes que van armados de punta en blanco por esos mundos de... las tabernas y sus arrabales.

La navaja, esa espada nacional de nuestros días, estaba llenando de hombres las cárceles y de muertos los cementerios, y no es posible que continúen las cosas por ese camino.

Hoy sobran los Quijotes y hacen gran falta los Sanchos.

Es decir, los hombres de juicio y de trabajo.

Si no hemos de volver á ser un país de hidalgos de gotera y de corredores de aventuras.

Mi aplauso al Sr. Villaverde y mi pésame á los industriales de Albacete, á quienes aconsejo que conviertan sus talleres de navajas en talleres de máquinas y arados.

Desengañense: es preciso dejarse arrastrar por ese movimiento de trasformacion que agita á las modernas sociedades.

Cedant arma togæ.

JUAN CERVERA BACHILLER.

GALERIA DE AMERICANOS ILUSTRES

IV

PRESIDENTE DE COLOMBIA

DON RAFAEL NUÑEZ

Sensible es que tan poco conocidos y estudiados sean en España, no sólo los hombres más importantes de América, sino que hasta los mismos pueblos, pues no há mucho que para la inmensa mayoría de nuestros compatriotas era desconocida la situacion de algunos de aquéllos, confundiendo á veces los países que estuvieron al amparo del pabellon español con otros del centro de Africa ó de las más ignoradas regiones de Oceanía.

Si así no hubiera sucedido, seguramente las relaciones entre americanos y españoles no estarían descuidadas hasta el extremo que ellos conozcan mejor el mercado de Inglaterra y Francia que los nuestros, vendiéndose el caucho, la quina, el algodón, la cochinilla y el café colombianos en las plazas de dichas naciones europeas, las cuales luégo nos traspasan con exceso de precio y alteraciones, que hacen perder á dichos artículos una gran parte de su valor.

Por esa razon siempre, y en cuantas ocasiones se nos presenta oportunidad, damos idea, siquiera sea muy general, de los ricos y variados productos americanos que siendo necesarios á la vida moderna escasean aquí, de los adelantos crecientes de aquella parte del mundo, y de los hombres que descuellan allende los mares.

Sin duda ninguna, Colombia es una de las Repúblicas hispano-americanas de mayor importancia, por su gran extension superficial, por sus abundantes minas de los más preciosos metales, por sus vírgenes y grandes bosques, por su red hidrográfica notabilísima, pues tiene rios inmensos, navegables, que en no lejano día convertirán sus pueblos en importantes factorías de todo el mundo, y además por el gran número de hombres ilustres que dedican su vida al desarrollo de la ciencia, de la industria, de las artes, de la agricultura y de todo cuanto tiende al engrandecimiento de la hermosa Nueva-Granada.

Entre estos es uno de los principales el señor Nuñez, orador elocuente, poeta inspirado, patriota de corazón y hábil político, que habiendo ocupado ya la silla presidencial de Colombia en el período de 1880 á 82, ha sido reelegido ahora para tan elevado cargo.

Con sus raras condiciones de hombre de gobierno, ha fundado un nuevo partido político en su patria que responde al espíritu eminentemente democrático de la época y á la tranquilidad, tolerancia, conciliacion y pulso en las reformas que exigen ya aquellos pueblos, hoy más llamados á conservar las logradadas que á lanzarse en el laberinto de nuevas aventuras, gérmen de discordias intestinas y guerras civiles que retrasan el progreso y enconan los ánimos.

Entre las cualidades más sobresalientes del actual Presidente de Colombia se hallan la honradez, la independencia de carácter, y sobre todo su escasa ambicion, que le ha obligado á renunciar puestos importantes y lucrativos en repetidas ocasiones.

Pocos son los que reúnen condiciones tan

heterogéneas como el Dr. Nuñez, pues si es raro encontrar un poeta inspirado que á la par sea hacendista notable, este importante colombiano ha recibido muchas veces el aplauso y el lauro por sus sentidos versos, al tiempo mismo que el país leía con interés vivísimo memorias suyas de Hacienda, á donde los números y las estadísticas más complicadas ocupaban preferente lugar.

A propósito de sus vastos conocimientos y de su inteligencia dice uno de sus biógrafos:

«La pasión por el estudio se descubre en cuanto habla ó escribe Nuñez. Familiarizado con la literatura antigua, lo mismo que con la de las naciones modernas más avanzadas; versado en las ciencias políticas, sigue con ojo atento y estudio perseverante los progresos de las físicas y naturales, dando siempre preferente atención á los problemas sociales y económicos, sobre los que ha escrito páginas llenas de erudicion y de sanas doctrinas. Lúcido escritor, su estilo brilla por la claridad y la precision, y aunque sobrio, ostenta, siempre que la ocasion lo requiere, las galas de su poética imaginacion, y abunda en imágenes floridas y comparaciones felices.»

Todos cuantos se han ocupado de tan ilustre americano han manifestado lo mismo.

Y si de su reputacion literaria pasamos á su consideracion como político, vemos que ésta es, si cabe, aún mayor, pues un notable é imparcial publicista ha dicho acerca de él que «su partido es el más prestigioso y el que satisface mejor las aspiraciones de progreso y engrandecimiento del heróico pueblo neo-granadino;» y otro escritor no ménos notable, ajeno por completo á Colombia, se expresa así, á propósito de la última eleccion de D. Rafael Nuñez para jefe del Gobierno de su patria:

«Tengo fe ciega en la lógica de los sucesos, tanto en el órden moral como en el físico; y era natural y consiguiente á la conducta patriótica y liberal observada por el doctor Nuñez, durante su anterior y trascendental período de mando, que, habiendo hecho al país los beneficios que en su insuficiencia no pudieron dispensarle otras administraciones, tomara de nuevo la iniciativa en el triunfo el gran núcleo independiente y ratificara ante los pueblos todos de Sud-América que las ideas encarnadas en el seno de las grandes asociaciones políticas no perecen jamás y triunfan siempre á despecho de sórdidas y palaciegas maquinaciones. Ha vuelto al poder el partido del señor Nuñez, porque era necesaria y lógica esa palingsesia de principios, tendencias y aspiraciones en bien y para gloria de la inmortal Colombia.»

Como estos artículos no se dirigen más que á dibujar muy á grandes rasgos la fisonomía de los americanos notables, dejamos para cuando se publique nuestro libro *Galeria de americanos ilustres*, que pronto verá la luz, el hablar de los triunfos de Nuñez desde 1853, en que principió su carrera política figurando brillantemente en el Congreso, en los Ministerios de Hacienda y Guerra, esto á pesar de ser hombre civil, en las jefaturas de los Estados y en su provechosa excursion por Europa, que tantas simpatías le produjo y tanta experiencia política le ha dado.

PRESIDENTE DE LA ARGENTINA

GENERAL ROCA

Acaso sea la República Argentina una de las más conocidas de los españoles, ya por la mucha emigracion que hay de nuestra patria á aquel hermoso y rico país, ya también por la enseñanza diaria y elocuente que recibimos aquí de argentinos ilustres, que propagan las ideas de confraternidad y dan á conocer los adelantos de aquella próspera nacion.

Sin embargo, aún queda mucho que hacer, y por nuestra parte estaremos siempre dispuestos á cooperar á la gran obra de la union íntima, fraternal y provechosa para españoles y americanos.

Por eso no tenemos preferencias, y con el mismo entusiasmo y cariño nos ocupamos de unas Repúblicas que de otras, y con igual imparcialidad aplaudimos á los hombres notables de la parte Central de nuestra amorosa hermana América, que de los correspondientes á la del Sur.

Quizá entre estos últimos haya pocos que igualen al General Roca, quien, de genio emprendedor, de energía patriótica y un talento grande para acometer colosales proyectos, ha sido uno de los que más han contribuido en su patria á concluir con los salvajes, haciéndoles entrar en las corrientes de la civilizacion y sirviéndose de sus abandonados territorios para engrandecer su patria.

Jóven aún, se dedicó con preferencia á la carrera militar, en la que con su pericia, con su denodado valor y entusiasmo por la regeneracion de la República y consolidacion de los progresos alcanzados en ruda lid, llegó á ocupar los más altos puestos, sin improvisaciones, pues fueron paso á paso ganados.

En la campaña ruda del Paraguay, en las no ménos fieras sostenidas contra los salvajes de la Pampa y en cuantas ha intervenido, su figura sobresalió hasta el extremo de que ya cuando era casi un niño y ocupaba en el ejército puestos secundarios, muchas miradas se habian fijado en él como una esperanza de la República.

Sus faenas militares no le han permitido dedicarse con marcada preferencia á las letras ni á la oratoria, pero en aquéllas como en ésta descuella también y así lo demuestra siempre que dirige mensajes al país ó la palabra á los representantes del pueblo en las Cámaras.

Su administracion desde que ha sido elevado á la Presidencia, se distingue por la pureza, por el respeto á las leyes y á todas las instituciones, por el desarrollo de la riqueza, aumento de la enseñanza y de las vías de comunicacion, y por todo lo que engrandece á un pueblo; así en su último mensaje ha podido decir, con la frente levantada y como contemplando en conjunto á toda la República, que en ella no se siente sino el ritmo del trabajo, la animacion de los desiertos que se pueblan, el bullicio del comercio, los ferro-carriles que avanzan, y un contento y satisfaccion generales por tantos bienes cosechados á la sombra de la paz, que lleva la vida y la abundancia á los más apartados extremos del país.

Mucho más pudiéramos decir del General Roca; pero estrechados por los límites que estos esbozos tienen, lo dejamos para cuando, con todos los detalles necesarios, nos ocupemos de él.

JESUS PANDO Y VALLE.

REVISTA EXTRANJERA

Escritores mejicanos contemporáneos.

D. Agustín F. Cuenca.

Por más que periódicos *ilustrados* den de tiempo en tiempo á conocer á los extranjeros los hombres más ilustres de la Confederacion, hay muchos y de muy relevante mérito de quienes no se tiene cabal noticia en Europa. También hay quien piensa que la ciencia de los americanos no es más que un reflejo de la de Europa, y prescindiendo de que los Estados-Unidos estudian y adelantan como la primera de las naciones de nuestro viejo continente, aún refiriéndose á los hispano-americanos, se equivocan. En cuanto á las letras, como el ingenio y el gusto requieren cuando más buenos modelos, y en ocasiones ellos mismos se trazan la senda que han de seguir; como la imaginacion fecundísima es una de tantas plantas del trópico, no hay que demostrar que las artes crecen allí como